



国内统一连续出版物号
CN 32-0104

邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日值班
张名青
头版责编
颜玉松
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

春运开启，“回家”依然是最大民俗

1月17日是2022年春运首日。“回家过年”依然是这个冬日里最暖人的一句话。

媒体记者当日从交通运输部获悉，春运首日全国预计发送旅客2489万人次。其中铁路预计发送旅客525万人次，公路1850万人次，水路36万人次，民航78万人次，全国高速公路预计流量2940.82万辆。这二千多万人中，回到家人身边一聚的，不知有多少，但他们必定是“回家过年”的先锋。他们的风尘仆仆，他们的乡音未改，是人间最美的印迹。

家是每个中国人最美好的亲情所在，但疫情下，回家不容易。

如今，不少人纠结于要不要回去，因为回去一趟路漫漫事小，各种程序繁杂；有的人则至今定不下来归期，因为面对着很多未知数；有的人

在春运的日子里，在列车嘶鸣的一刻，人们心里都一样牵挂着家里的父母和孩子，都念叨着屋宇之上的炊烟和村口的老槐树

则被难以逾越的困难所阻拦，终于放弃了买票的决定……

但无论是回家还是不回家，在春运的日子里，在列车嘶鸣的一刻，人们心里都一样牵挂着家里的父母和孩子，都念叨着屋宇之上的炊烟和村口的老槐树。

某种意义上，那些已经行走在回家路上的旅人们，正在为天下所有的游子代言着心中的思念。

在防控好疫情的同时，要珍惜“回家”这个中国最大的民俗。想想看，还有什么比“回家”更大的民俗、更共情的“执念”。我们为什么每年

这个时候都要对“回家过年”如此牵肠挂肚、欲“休”还“说”？当然不是为了集体刷车票，也不是为了表现一种习惯的力量，更不是为了完成一项义务。很多话，半句古诗词就道尽了；但愿人长久——这样的意境，显然符合中国人内心深处所有的乡情、亲情表达。

就在1月17日当天，一位知名历史作家写下《两年没回老家，今年又要泡汤了……》，在网络引来一片唏嘘。两年没回老家过年的，绝非少数。这种个体的情感挣扎背后，是一个地方——具体到一个街道、一个

社区、一个村庄的防控机制安排。国家层面反复强调执行就地过年政策不能“一刀切”，而一些地方的“安排”里，却影影绰绰有层层加码的“味道”。

几天前，陕西西乡县堰口镇劝导在外人员不返乡的通知引来争议。当地还出台了奖惩制度。这是把返乡过年人员当成“麻烦”看了。疫情防控是多层面、科学施策的防控，不是防火防盗防“返乡”。在满足返乡条件、做好防控安排的情况下，游子的归家天经地义，岂有一拒了之之理？

呵护“最大民俗”，呵护这份血脉共鸣，前提是尊重人们朴实的情感需求。在同舟共济共同抗疫的氛围中，我们不能忽略这个前提。

现代快报评论员 戴之深

我说

春运大幕开启，有爱就有家。在疫情常态化防控的节点上，如何让春运更加平安有序，打造一场从家到家的温馨旅程，成为摆在我们面前的一道重要考题。

我们常讲：平安是福，无论思乡多么心切、赶路多么匆忙，安全始终要作为头等大事。所谓“一失万无”，只有以最严实的作风、最严密的措施扎紧防线，把牢每一个关口，扣紧每一个环节，才能确保人民群众生命财产安全。一方面要绷紧安全弦，

让春运多一点“春天的温暖”

通过大张旗鼓的宣传、和风细雨的教育引导，把安全道理讲清楚，将防范知识说透彻，让旅客时刻敲响安全警钟，从我做起，从小事做起，用实际行动筑牢安全防线；另一方面要控好安全阀，既要严防超载、严查“黑车”、严管违禁品落实到位，也要将查风险、除隐患、堵漏洞进行到底。

当前，国内出现多点零星散发病例甚至局部聚集性疫情，疫情防控形势依然复杂严峻。在今年这个

特别的春运里，更要把“生命重于泰山、疫情就是命令、防控就是责任”贯穿始终。健康码管理、核酸证明查验、体温检测、通风消毒……各项防疫措施要全覆盖、无盲区、不漏项，慎终如始，一丝不苟，坚决堵塞任何漏洞。

今年多地倡导“就地过年”，虽然客流会有一定的下降，但疫情防控难免会增加诸多“不适”，如何更好满足人们的出行需求，高质量春运服务“优”无止境。一方面要在科

技服务上下功夫，充分运用现代化设备、智能化系统、信息化手段，大力推行“刷证”进站、自助购票、网络订餐、自主选座等，让“互联网+”为旅客提供更加方便快捷的出行服务；另一方面要在人文服务上下功夫，把旅客为本的理念贯穿于购票、进站、问询、候车、乘车、餐饮、出站等关键环节，从细节入手，多一些贴心暖心。让人感受“春”的温暖，留下最温馨的回忆。

江阴 徐剑锋

赴宴中奖两不误

南京彩民喜提双色球1228万多元

中国福利彩票双色球游戏进行第2022004期开奖。当期双色球头奖开出9注，单注奖金为614万多元。这9注一等奖花落6地：山西1注、江苏2注、河南1注、广东2注、广西1注、云南2注。一位来自南京的彩民有幸分享了当期2注一等奖。该彩民于2022年1月9日13时17分06秒在位于南京市秦淮区首蓿园大街梅花山庄北门、编号为32010282的福彩销售网点，花费20元购得这张中奖彩票。该票随机5注号码，2倍投注，除中得2注一等奖，还收获了2注五等奖，奖金合计1228万多元。

福彩忠粉随机选号图一乐

老蔡是土生土长的南京人，像绝大部分本地人一样，有着直率的性格，也常常自嘲自己是“南京大萝卜”。平时工作之余，他喜欢购买福利彩票，各种玩法都有参与，最中意的就是福彩双色球。不过，老蔡虽有十多年的彩龄，但从来都不会自称是“资深”玩家，这与其选号方式密切相关。

老蔡认为，彩票能否中奖最终靠的是运气，所以他从来都不会自己选择号码组合，而是直接随机选号。有时候，站点销售员觉得随机出来的号码不是那么好，可每当征询老蔡的意见是否修改时，他都是把脖子一梗：“就要这个随机号码，谁说的号码不好看就不能中了？别那么较真，咱就图一乐！”

赴宴途中不忘购彩，喜迎大奖

1月9日，老蔡应朋友之邀赴宴。因为朋友间有着“吃饭不聚餐，等于没吃饭”的笑谈，所以老蔡一早就动身出发。下午1点多钟，老蔡中途恰好经过梅花山庄处的福彩销售点，想到

当晚双色球开奖，于是停下脚步前往购买。前后两分钟，老蔡便离开销售点，兜里多了一张随机5注号码并2倍投注的彩票。

当天牌局、饭局氛围非常融洽，大家在一起高谈阔论，把酒言欢，好不自在。老蔡更是在晚宴中频频举杯，“这样的聚会多多益善！打牌加吃饭，一举两得！”他没想到的是，这句一举两得的玩笑之言，竟然就是当天的真实写照。当晚双色球开奖，老蔡的那张20元彩票命中了两注一等奖，而那时他还不知道。

领奖过程中淡定补一觉

第二天，老蔡酒醒后才想起对奖的事情。这一对不要紧，把老蔡惊得瞠目结舌，他的彩票中了大奖！没有任何犹豫，他立即带上身份证和彩票，打车赶到省福彩中心。

老蔡在等候办理兑奖手续时，趁着头晚的酒劲靠着椅背美美地睡着了。醒来后，他还不忘打趣道：“在你们福彩中心睡了一觉，又领了大奖奖金，真是一举两得啊！”在场的人都哈哈大笑起来。

宁彩

彩市万花筒

享派奖福利 无锡彩民喜中“快乐8”1.28万元

福彩“快乐8”游戏3200万元大派奖正在火热进行中，六种玩法齐派奖，返奖率最高可达75%，得到无锡当地广大彩民的积极参与和热烈追捧。

近日，无锡彩民顾先生在“快乐8”第2022006期开奖中，喜中15注“选七中六”、45注“选七中五”、15注“选七中四”、5注“选五中五”、10注“选五中四”和10注“选五中三”，共计收获奖金1.28万元。其中，“选五中

五”玩法每注加奖至1400元，因此，顾先生比派奖前多得奖金2000元。幸运站点为该市梁溪区盛岸西路惠景家园3-2号32020331福彩投注站。

兑奖时，顾先生拿出了两张中奖彩票，一张为5注选七单式，各投15倍，另一张为5注选五单式，各投5倍。顾先生说：“选七玩法的彩票是一直守号的，而选五玩法彩票是临时自选的。幸运的是，两张彩票竟然

都中奖了。”原来，在中奖当天，顾先生来到福彩投注站把守的号码重新复制了一遍，临走时看到店内“快乐8”游戏3200万元大派奖的海报，于是又选择了5注选五单式彩票。顾先生说：“当时号码选得很快，凭直觉再根据上一期开奖号码的邻号选出来的。”当期开奖后，他发现自己幸运收获了1.28万元奖金。

锡文

彩市公益行

徐州福彩开展结对帮扶走访慰问活动

气温骤降，天气寒冷，凛冽的寒风冻不住关怀的热心，深冬的严寒阻挡不了温暖的步伐。近日，徐州市福彩中心党员们心系困难群众，专程赶赴该市丰县结对帮扶困难群众家中，逐户进行走访慰问。

活动中，徐州市福彩中心主任张晶与帮扶对象面对面交谈，详细寻问了近期他们的生活情

况、健康状况，鼓励他们保持乐观的心态，积极面对生活，并送上慰问金，提前送上新春祝福。受助家庭对此由衷感谢并表示，徐州福彩多年来一如既往地组织“暖心之行”让他们在寒冬中感受到浓浓的暖意和社会各界爱心人士深情，让他们鼓起勇气面对生活。

2021年以来，徐州市福彩

中心认真贯彻落实上级要求，按照“精准对接、结对帮带、阶段调度、相继递补、压茬推进、长期坚持”的总体思路，积极与该市街道、社区及困难户进行对接，了解掌握困难户的实际困难，制定针对性帮扶措施，受到了困难群体和社会公众的广泛好评。

徐彩

版
权
声
明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

①任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；②本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；③欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师（025-84728578）；版权合作：快报总编办（025-84783580）。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师